

何順文：倡「大專學券制」資助讀自資院校

恒管新校長指港府高教經費停滯 倡向澳門借鏡

香港文匯報訊（記者 馮晉研）曾在澳門大學擔任副校長的何順文，今年3月接任恒生管理學院校長，並銳意結合澳門大學的管理經驗，讓恒管朝向具本科教育特色的私立大學邁進。他分享港澳兩地高等教育時表示，香港的高等院校自由度雖然較澳門高，但政府提供的經費卻停滯不前；反之，澳門在公立資源上的付出，已漸趕上香港，甚至「反超前」，發展潛力極大，故香港應向澳門借鏡。他又指，現時本港資助學士學位不足，故建議實施「大專學券制」，直接津貼學生入讀自資院校。

何順文笑言，自己從澳門大學的副校長（學術）「畢業」再「升班」到恒生管理學院擔任校長，有不少事情需要學習。過去5年在澳大，他主要負責學生、課程和教學素質等，卻沒有參加課程認證和評審，及籌募經費的經驗，故他坦言，目前最大的挑戰是籌款，因自資大學的優勢在於自由和靈活，但關鍵是要有穩定的資源和小心理財，而自己籌款經驗相對少，仍要加倍努力尋求社會支持。

續完善制度 增社會信心

他未有透露今年籌款目標，只指上任至今仍可應付。他又指出，現在恒管需要持續完善學校制度，及進行課程評審，令社會對自資大學增強信心。

談到港澳兩地高等教育的發展，何順文表示，澳門自回歸後，開始重視高等教育的發展，但起步較遲，遇到問題不少。澳門大學作為一所公立院校，被視作政府機構，需要按政府規定行事，其聘任程序、採購、財政預算等都要經過審理。他舉例，澳門「名氣」不足，教授薪金平均較香港低15%，在招聘時較為吃虧，而聘用須獲政府批准等。

澳公立校經費漸超港校

何順文續稱，香港在這方面的自由度較澳門高，而整體高等教育的水平和學生質素較優勝。不過，由於澳門政府對高校的投入很大，故澳門公立學校的資源已慢慢追上香港，研究經費和學生的活動經費甚至較香港多。澳門大學有面積大過中文大學的新校園，加上政府的支持，其高等教育雖然起步遲，但發展潛力很大，值得香港借鏡；故若論資源，香港的本地高等教育的經費似乎有停滯不前的情況。

指政府對自資院校投入不足

就現時香港每年有逾萬個符合入讀大學資格的學生無法入讀資助大學，何順文指，政府不增加資助學士學位，只依靠自資院校提供額外的學額，卻對自資院校的投入不足。他建議政府長遠可發展「大專學券制」，考慮直接資助學生入讀自資院校，「如果讀高等院校是一種權利，（高中畢業生）只要達到入學資格，應該盡量給予機會，不應受經濟或者其他條件限制，以減輕學生和院校財政負擔」。



何順文提出「大專學券制」，直接津貼學生入讀自資院校學士學位。

香港文匯報記者馮晉研 攝

補研究型大學不足 平穩教育生態

香港文匯報訊（記者 馮晉研）香港教育學院、珠海學院和恒生管理學院3所公立及私立院校均計劃申請正名成為大學，其中恒生管理學院校長何順文表示，估計教院將最成功，「（教院）整理多年，改善多年；珠海亦比我們早，已評審的課程數目比我們多，但說潛力、未來定位和教學理念，我們好有信心（正名）。」

恒管計劃2016年申請正名為大學，何順文表示，本港私立大學的發展起步太遲，社會忽略自資大學的重要性和角色；恒管的定位是走向博雅與專業的本科教育，彌補研究型公立大學的不足，令整個教育生態平穩。

不會放鬆最低入學要求

面對自資院校生源下降，校長何順文表示，資助大學學位不足，自資學士課程會是學生其中一個選擇，相信短期不會有大影響。他強調，恒管不會放鬆最低入學要求，但主張收生不只看成績，會考慮學生的興趣和品格，收生的質素可能「有高有低」，不擔心不夠學生或沒有好學生。該校每年設千萬元的獎學金，去年就派出約700萬元，有學生寧願放棄資助學士學位轉投恒管。

他又補充，希望用實力和學校理念招生，積極與中學校長聯繫，建立互信，例如上月就曾與沙田區40名至50名校長會面，向他們介紹恒管。